

SUSCRIPCIONES

PALMA—Un mes. 1'25 ptas.
FUERA—Tres meses. 3'75

Núm. del día, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

PAGO ADELANTADO

DIARIO CATÓLICO-POPULAR

CON CENSURA ECLESIASTICA

OFICINAS

SANTO CRISTO, NÚM. 20

La correspondencia administrativa a Administrador.

ANUNCIOS Y RECLAMOS

Preios convencionales

ARROGANCIAS MASÓNICAS

El colmo del cinismo y de la más escandalosa arrogancia.

La masonería, que ve cuán impunemente ha podido realizar dos insurrecciones y sostiene dos guerras coloniales: la masonería que ha conseguido sea absuelto su jefe Morayta y que se eternicen los procesos de Pantoja y Puga; para hacer un alarde de que en nuestra desgraciada nación todo le está permitido trata ahora de, si Blanco regresa a España, prepararle ovaciones por cualquier sitio por donde pase.

Ovaciones al desdichado general por cuya inactividad y por cuyas debilidades con la masonería, hoy mueren a centenares los hijos de España, es un supremo escándalo que España no tolerará.

Sería un colmo que dentro de España pudiera la masonería ovacionar a Blanco.

Si el gobierno lo tolerara, sobreveniría un conflicto mucho mayor de lo que puede imaginar porque las manifestaciones en honor de Blanco provocarían las contra manifestaciones de los españoles que no tolerarán se les escarnezca de modo tan descarado por la orgullosa y antipatriótica secta que cuenta con un H. entre los mismos consejeros.

Hora es ya de que hagan algo positivo los españoles.

Haga sus manifestaciones la masonería que ya sabrán los verdaderos españoles lo que han de hacer entonces.

Y salga el sol por Antequera, porque ya no es posible tolerar ciertos escándalos.

Morayta ha demandado, ante los tribunales, al director del excelente y patriótico diario *El Nuevo Alicantino*, por los ataques que dirige a la masonería.

¡Morayta absuelto....!
¡Morayta en condiciones de llevar a los tribunales a los españoles que defienden a España hace.... es un espectáculo que debía enrojecer de vergüenza a quienes lo permiten!

Y los mismos tribunales que absolvieron a Morayta es posible que condenen al patriota director de *El Nuevo Alicantino*.

Esto Inés, sólo se alaba. Y obliga a que nos riamos en las barbas de quienes piden a los católicos españoles que entren a sostener ciertas situaciones llamadas de virtudes y de piedades.

Y alegan para ellos razones de patriotismo.

¡Patriotismo....! ¡Cuántas pobreza y ruindades se pretenden que pasen bajo el pabellón de tan hermosa palabra!

ALGO DE TODO

Un fenómeno cósmico, tan sorprendente como extraordinario, toda vez que sólo se realiza en ciertos y determinados periodos de tiempo reconocidos por la ciencia, se verificará probablemente en estos días.

Nos referimos a las lluvias de estrellas fugaces.
Olbers fué el primero que predijo que la lluvia de Noviembre era periódica, y confiado en esta seguridad anunció que la lluvia de estrellas fugaces de 1833 se repetiría en el mes de Noviembre de 1866, la cual se verificó con una exactitud que ha hecho famoso el nombre del astrónomo alemán, probando al mismo tiempo la solidez de los principios en que se funda la ciencia astronómica.

Copeland, teniendo en cuenta la irregularidad de las apariciones de los periodos pequeños, y fundándose en el testimonio de sus propias observaciones, y especialmente en las del gran matemático Bourman, predijo a su vez que la lluvia de estrellas del 27 de Noviembre de 1885 se repetiría en la primera quincena del mes de Noviembre de 1896.
Proctor, partiendo de este cálculo y de los realizados por Henry sobre el mismo asunto, asegura que la manifestación de dicho fenómeno cósmico se realizará, no en la

primera quincena de este mes sino en los días comprendidos entre la última quincena y la primera del mes próximo.

NERVIOSA

Esos sabios que en cerebro
Convierten el corazón
Son como soles a medias:
Dan luz, pero no calor,
FRANCISCO ANTICH E IZAGUIRRE.

El lord-juez Holt metió en la cárcel a uno que se decía profeta y se hacía pasar en Londres por enviado del cielo. Un partidario de este profeta fué a casa de milord y pidió hablarle, pero como se le impidiera porque lord Holt estaba enfermo, añadió: «Decid a milord que vengo de parte de Dios.»

Cuando estubo en presencia del juez, le preguntó éste:

—¿En qué puedo servirlos?
—Vengo—contestó el aventurero de parte de Dios, que me ha enviado a tí para ordenarte que pongas en libertad a Juhn Alkins, su fiel servidor a quien has encerrado en la cárcel.

—Sois un falso profeta y un gran embustero, respondió el juez, porque si Dios os hubiera encargado de esa misión os habría dirigido al procurador general. El sabe que no está en mi poder el poner en libertad al preso; pero en cambio puedo dar una orden contra vos para que le hagais compañía, y es lo que voy a hacer.

Ha llegado a Lila un gigante que mide dos metros cuarenta centímetros de altura.

Constantino, tal es el nombre de este coloso, nació en Suiza; tiene diez y nueve años, y pesa ciento cincuenta kilogramos. Sus pies miden cuarenta y dos centímetros de longitud, y sus manos treinta y seis centímetros de largas.

Este gigante hace seis comidas al día, tomando diariamente de doce a quince libras de alimentación.

¡Cualquiera mantiene, viste y calza a semejante Goliat!

En varios puntos de Australia ha sido observado un curioso fenómeno celeste, que raras veces se presenta con intensidad semejante.

Un meteoro cruzó el cielo a la vista de los habitantes de Nueva Gales del Sur, marchando de Oeste a Sur, y relativamente muy próximo a la tierra.

Parecía ser igual a la luna en tamaño; detrás de sí dejaba una ancha y brillante estela, é iluminaba los puntos que atravesó en su trayectoria.

Desde Madrid

CRÓNICAS QUINCENALES

Hay en el museo del Prado, en la sala inferior de autores contemporáneos, un cuadro de palpitante y dolorosa poesía, que nunca he podido contemplar sin que a mis ojos asomara abrasadora lágrima de pena.

Su autor no ha inspirado su pincel en asuntos mitológicos, no ha recurrido a reminiscencias clásicas, ni ha echado mano a ninguno de esos artificios ó convencionalismos a que tan acostumbrados nos tienen todos aquéllos que, sin sentir en el fondo de su alma el toque divino de la inspiración artística, se empeñan por tales medios en despertar interés y producir efecto en el público.

Beulliere, pues, éste es el nombre del autor del cuadro, no ha hecho más que reproducir en el lienzo una de esas escenas de la vida que con frecuencia pasan desconocidas é ignoradas para nosotros. Ha copiado no más una página de la vida del pueblo, página triste, dolorosa, quizá la más tierna é interesante de ese pueblo, que cuando está alegre publica con cantos sus alegrías, y cuando sufre oculta sus penas en el fondo de su corazón ó en el secreto de su hogar, para aparecer luego a la luz del día y a la vista de las gentes con la huella profunda del dolor grabada en su rostro descarnado, y el sello de la resignación en la frente.

¿Quién que una vez haya puesto sus pies en esa sala no se ha sentido detenido por ese cuadro titulado *Por la Patria*? ¿Quién hay que habiendo una sola vez fijado en él sus ojos no haya resucitado historia de tan sóbria manera allá descrita?

Un pobre matrimonio de esos de nuestras agrícolas aldeas, que cuenta por única felicidad y tesoro de sus decadentes días un hijo, gallardo mozo, robusto, alegre, decididor y laborioso, ve llegar el día, amargo siempre, de verse privado de él. La Patria necesita de su esfuerzo, la guerra le llama a sí.

Camino adelante, camino adelante, con el pobre morralillo a la espalda y una triste alegría en el corazón y en el rostro, el *Juan Soldado* de siempre parte una mañana de su aldea, dirigiéndose al lugar de su destino. ¡Adiós campos hermosos, cuyos mieses sembraba él siguiendo el paso lento de sus perzozos bueyes, repitiendo alegres canciones, mientras abría el hondo curso con el arado?... ¡Adiós verdes montañas, valles floridos, praderas encantadoras, donde se deslizaron los días apacibles de su niñez, y las horas cargadas de ensueños de su juventud?... ¡Adiós humilde campanario de su aldea, hogar bendito de sus padres, que allá queda solitario y triste, melancólico y silencioso!

En las largas y monótonas veladas del invierno, cuando por fuera el cierzo silba y

la lluvia golpea con acompasados golpes los vidrios de las ventanas, ¡cuán tristes pensamientos ocuparán las horas de aquellos ancianos padres sin ventura! ¡Cuán tristes presentimientos agitarán sus almas! ¡Cuántas lágrimas furtivas se deslizarán a lo largo de sus arrugadas mejillas, y cuántas santas plegarias en voz baja se escaparán de sus labios!

Pasan los días, y la carta ansiada, portadora de dulces recuerdos y engañosas esperanzas, no llega jamás. Zozobra inmensa, incertidumbre cruel, angustia suprema se apodera de los ancianos padres. Los pobres viejos evitan el encontrarse y el hablarse, por no adigirse mutuamente; porque sea cualquiera el tema de sus conversaciones, siempre terminan por el hijo ausente, que por ventura no ha de volver, que hace tantas semanas que no escribe y cuya suerte ignoran por completo.

Un día, al fin, las incertidumbres terminan: el silencio sombrío preñado de negruras y amenazas, obtiene una respuesta; respuesta horrible cuya abrumadora realidad va a helar la sangre en sus venas y a tender funeraria mortaja sobre aquellos dos corazones que seguirán latiendo todavía para hacer más prolijo su martirio y destilar a todas horas sangre.

Curlido el rostro, chamuscada la barba por la pólvora, triste, cabizbajo, caminando a paso lento, cual si la mochila que oprime su espalda fuera una mole enorme, llega al caer la tarde un militar al pueblo. Las gentes curiosas y sencillas le miran con extrañeza, con respeto, con veneración casi. Él conoce bien el camino y se dirige derecho hacia la casa de sus ancianos padres, que há tiempo tienen el alma en tortura, aguardando noticias del hijo que partió a la guerra, llevándose su felicidad y su alegría.

Imposible pintar ni describir la primera impresión de aquellos padres a la vista del veterano. ¿Qué ojo hay capaz de analizar los movimientos más íntimos y espontáneos del alma?...

Sentados allí en torno a la pobre chimenea de la cocina, en cuyo fondo arde el fuego prestando rojiza claridad a la escena, el padre, la madre, una niña de pocos años y el soldado, éste refiere en tono de tristeza, con la ruda franqueza del viejo militar, la muerte gloriosa y heroica que en el campo de batalla tuvo el hijo a quien adoran. Sí, a su lado cayó traspasado el pecho por traidora bala; él le prestó los últimos auxilios, y con él el postrer suspiro de su corazón, él recogió el último encargo de su voluntad en la agonía. ¿Sabeis cuál? El de llevar su escapulario, y llevarlo, caso de sobrevivirle, a sus queridos padres.

Ese es el momento supremo, solemne, sorprendido por Benlliure con una naturalidad que encanta.

El sargento conmovido saca de su cartera el escapulario, el mismo escapulario que la madre colgara al pecho de su hijo al tiem-

- 8 -

—Solo Dios lo sabe.

—Pues bien; en ese caso, haz que se cierren las escotillas y que se limpien los imbornales.

—Bueno, continuó el patrón del *Juan-Luis* viendo ejecutadas sus órdenes. ¡Alerta, hijos! Cargad los trinquetes y amainad los foques.

—No está mal; pero no es eso todavía, murmuró Bervic que había quedado solo al lado del comandante al cual servía de contramaestre y de segundo.

—¿Qué es lo que dices, viejo caiman?

—Lo que digo es que no hay necesidad de cargar la mesana; el bergantín es bastante joven para caminar a palo seco, y si dejamos una presa al viento, no se pasarán cinco minutos sin que todo el velamen se vaya con cuantos demonios hay en el infierno.

—Te equivocas, viejo gaviero, respondió el comandante; si la brisa es fuerte, mi mesana es más fuerte aun. Manda tomar dos rizos, amarra dos escotas y ten firme a la barra. Gobernarás hasta la vista de la tierra. ¡Anda! Yo respondo de todo. Marcof jamás ha retrocedido ante la tempestad, y el *Juan-Luis* obedece mejor que una joven.

—Eso es tentar a Dios! murmuró el viejo marino, que no obstante se apresuró a obedecer.

La tempestad estallaba entonces con todo su furor.

Los rayos del sol, ocultos enteramente

- 5 -

a su aspecto era imposible no tomar desde un principio por uno de esos costeros pacíficos é inofensivos que hacen el comercio del litoral; aquel pequeño buque, decimos, presentaba al ejercitado ojo del experimentado marino un problema difícil de resolver.

A despecho de su exterior inocente, tenía en su porte algo de un buque de guerra.

Sus mástiles, coquetamente inclinados hacia popa, se elevaban soberbios y atrevidos hasta las nubes.

Su aparejo, cuidado y admirablemente entretenido, denotaba por parte del que mandaba el *Juan-Luis* conocimientos poco comunes en la marina.

Se conocía que en un momento dado, el bergantín podía cubrirse de lona, tomar caza ó darla según las circunstancias.

Tal vez los fardos que cubrían el puente, sin embarazarle por eso, no estaban allí más que para engañar a los curiosos.

Lo que podemos afirmar mejor es que, buscando bien en la cala del bergantín, se hubiera podido descubrir, ocultos artísticamente bajo un lastre aparente, cuatro bonitos pedreros cargando balas de diez en libra; una pequeña culebrina de á ocho cuyo eje podía cómodamente fijarse, y en fin, en la cámara del capitán, bajo el tablado que le servía de cama, algunos barriles de fina pólvora inglesa, de cuya existencia los aduaneros jamás habían tomado nota.

Añadiendo á esto un cajón que encerraba

po do separarse, humedecido entonces con las lágrimas de la madre, manchado ahora con la sangre del hijo... Entre tanto la madre enjuga con la punta de su delantal el abundante llanto de sus ojos; la niña, inocente, ajena aún á los pesares y rudos sufrimientos de la vida, escucha absorta el relato del sargento, sin apartar de él los ojos, con la misma candorosa curiosidad y admiración con que escucharía un cuento de extrañas aventuras y episodios fantásticos, y el padre, vuelto de espaldas, con los codos sobre las rodillas y la frente entre las manos, hace sentir en el alma la intensidad de ese dolor mudo y sembró que estruja el corazón y anuda la garganta.

Esta es la figura que más impresiona en el cuadro. En él, en ese pobre viejo, cuyo rostro no se ve, pero se adivina desde luego, parece inspirado aquel cantar tan profundo como sentido, que dice:

Quando un hombre que es muy hombre las lágrimas deja ver, allá en el fondo del alma ¡qué penas no ha de tener!

Pronto la noticia cunde por todo el pueblo... Al año, quizá antes, ¿quién, fuera de sus padres, se acuerda de que un pobre soldado, un héroe sin nombre, murió por la patria? ¿Dónde se hallará la cruz que señale el lugar de su sacrificio? ¿Quién sabrá su nombre? ¡Ah!... si el gobierno tal vez le habrá concedido á su muerte en premio de su valor y bizarría... ¡una cruz sin pensión!

La escena representada por el pintor insigne no es una escena idealista, es una escena real. Si pudiéramos penetrar en el interior de muchos hogares en estos días de desolación y de amargura, no podríamos menos de llorar con tantos padres desconsolados que lloran la pérdida sus hijos, soldados valerosos, héroes anónimos que, en aras del deber y de la patria, sacrifican sus vidas con el entusiasmo en el corazón y el grito de ¡viva España! en la boca.

Recuerdo oportuno

QUIEN ERA ANTONIO MACEO

Tiene el pueblo de Bayamo el triste privilegio de que en él se han fraguado la mayoría de las insurrecciones, y á Bayamo acudió Maceo cuando eran esperados, con gran contento y alegría de los facciosos, los hombres y perrechos de guerra que desde Francia debían llegar á Cuba en el vapor *Virginus*.

Había citado Maceo á su compinche Estrada para que le aguardase en cierto bohío, emplazado en los frondosos alrededores de Bayamo. Acudió Estrada á la 'cimarrónica', conferencia y allí encontró una docena de pardos. A los pocos momentos llegó Maceo y después de apurar el tazón de café que le ofrecieron, un gran vaso de caña y encender el veguero de *muslo de negro*, clásico en los campos cubanos, habló de esta manera:

—Hermandos: mi *tatita* murió de sentimiento por no haber visto á Cuba libre. Yo estoy del todo *apenao* por lo mismo y me duele el *cuero* como si me hubiesen dado *pica pica*.

Hace cinco años que luchamos por nuestra independencia, pero aún no vemos cerca no el gran día del triunfo. El *guiro*, la *vihuela*

y demás instrumentos nuestros no alegran mi alma; sólo la lucha, la matanza de españoles, es una tregua á mi dolor.

Martí, Céspedes, Bombeta, del Sol y Ryan, deben llegar un día de éstos para dar gran impulso á la guerra; nosotros hemos de recorrer la costa á fin de auxiliar su desembarco. Para esto os reuno aquí. ¿Estáis dispuestos á seguirme?

—Hasta morir—respondieron todos, con ademán melodramático, los secuaces del caudillo.

—Gracias; vamos á separarnos, y mañana nos reuniremos en el ingenio del Ranchuelo, en la Carolina.

Pero antes bebamos por el buen éxito de esta empresa.

Y en pocos momentos se convirtió aquello en una orgía de negros.

Cuando las cabezas estaban algo turbadas, pidió Maceo una guitarra, Estrada tomó el *guiro* y aquel entonó la siguiente *guajira*.

Mamita me voy, me voy al campo de la guerra á pelear por mi tierra que más esclavo no soy.

En la manigua me esperan todos los buenos cubanos y esta noche dormiremos en los montes más cercanos.

Coreada esta copla por todos los *cimarrones* reunidos, terminó el canto cuando el alcohol no permitió más filarmonía. Entonces se mostraron los conspiradores tal cuales eran: uno *mataba la culebra* al cadencioso compás de baile típico de los negros cubanos: otro blandía ferozmente el machete de *media cinta*, y Maceo, con enronquecida voz, vitoreaba á *Cuba libre*.

Se separaron, conviniendo otra vez en reunirse al siguiente día en el sitio indicado.

Era D. José Sanz un español activo y laborioso que, á fuerza de muchos años de asiduidad y de trabajo, había llegado á poseer el ingenio llamado del Ranchuelo, en la conocida vega La Carolina.

Entre los negros de su propiedad había uno, *Panchito*, que adoraba á su amo, del cual había recibido beneficios inmensos.

Llevado este infeliz á Cuba por el célebre negociante de *ébanos vivos* Eugenio Viñas, lo compró el Sr. Sanz, y apiadándose de su dolor porque sus hijos fueron vendidos separadamente, el noble español los compró por elevadísimo precio, los reunió con su padre y evitó á los tres las fatigas de los campestres labradores y los fatigazos de los crueles capataces, destinándolos á su particular servicio. *Panchito* y sus hijos vivían para amar á su amo.

Nada les importa la independencia cubana; no era su patria la isla, y en ella serían siempre esclavos en tiempo de paz, *carne de cañón* en época de guerra.

Uno de los hijos de *Panchito*, por mandato de su padre, se había alistado como voluntario para acudir á la guerra separatista; este era el pretexto. Su verdadera intención era estar al corriente de los planes de los filibusteros y cuidar á su amo y á su ingenio.

El hijo de *Panchito* era uno de los asistentes á la reunión que hemos relatado, y como oyó decir que el punto de reunión sería el ingenio de su amo, no le ocupó la menor duda que aquello era un asalto y la muerte y robo de su amo.

Arrastrándose cautelosamente por la espesa manigua, llegó al ingenio; contó á su padre lo que sucedía, y éste despertó á su confiado amo.

—¡Niño Pepel jamol! ¡Despierta pronto!
—¿Qué quieres? Déjame descansar.
—*Panchito* tener que decirte gran cosa.
Tu vida corre muy peligro.

—¿Qué?
Relató el negro lo que Maceo proyectaba, y el señor Sanz escribió una carta al entonces capitán de la guardia civil (hoy general de brigada, hijo político del difunto Jovellar D. Arsenio Linares Pompo. El negro *Panchito* se encargó de llevar la carta á su destino, y cinco horas después, el capitán Linares, doce guardias y el negro mensajero entraban en el ingenio.

Era una de esas noches clara, apacible y melancólica en que el alma, sumida en poética quietud y dulce arrobamiento, parece abandonar al cuerpo para viajar por el infinito; noches misteriosas durante las cuales el hombre sueña despierto, lanzando su imaginación á desconocidas regiones, embriagado por el penetrante aroma de las gajas flores, por el hermoso canto del jugueteo *sinsonte*, la brisa fresca que hace olvidar los ardores del eterno Sol estial; noches en que el europeo recuerda sus padres, sus amores, su pueblo, su lejana y jamás olvidada patria.

Todo en el ingenio era silencio profundo. La negrada dormía en su tinglado; el trapiche no funcionaba, el amo no recorría su posesión.

Pero aquel silencio era fingido; los guardias civiles, su jefe, los negros y el capataz vigilaban ojo avizor, las inmediaciones del ingenio.

Inmediato el ondulado andar de la traidora culebra de cascabel, fueron saliendo del alto cañaveral trece hombres que, unidos junto al patrero, entablaron la siguiente conversación:

—Mucho cuidado—dijo el feroz Maceo, pues él y los suyos eran aquellos bandidos—vamos á asaltar la habitación de aquel español, lo matamos sin darle tiempo á gritar, nos apoderamos del ingenio y así tendremos dinero y un lugar seguro para nuestros hermanos del *Virginus*.

—¡A la obra!—gruñeron sus secuaces. Con la mayor cautela se dirigieron á una bonita casita de madera cuya ventana ancha y baja permanecía abierta. La luz amortiguada y débil de una lamparilla de noche, permitía ver en el fondo de la sala una cama cubierta con tupido mosquitero, cama en la que, al parecer dormía el Sr. Sanz.

Dos negros saltaron con agilidad y silencio, apagaron la tibia luz de la lamparilla, y Maceo y los restantes que le acompañaban salvaron la ventana.

—¡Viva España!—gritó una voz potente. ¡Aquello fué rápido como un rayo! Los guardias civiles, apareciendo de improviso como evocados por invisible espíritu, cayeron sobre los bandidos, repartiendo furiosos tajos y mandobles.

¡Al campo, al campo,—gritó Maceo, y dejando cuatro muertos en la sala huyó con el resto de sus compañeros.

La persecución fué activa y eficaz. Siete negros pagaron con su vida la tentativa de asesinato y robo; Estrada y Maceo, heridos, aunque no de gravedad, huyeron como Dios les dió á entender, y este prólogo sangriento tuvo digna continuación con el apresamiento del *Virginus* y la sentencia militar ejecutada en Santiago de Cuba.

¡Ese era Maceo! Un bandido.

N. B.

La futura exposición

EL «CLOU» IGNORADO

Continúan con actividad, desde la venida del Czar, en que se inauguraron, los trabajos preparatorios de la Exposición Universal de 1900, con la cual se propone la república francesa deslumbrar al mundo.

Precisamente esta manía de los parisien-ses produce á todos, y especialmente á Mr. Picard, organizador general de los trabajos del Certámen, enormes disgustos y quebraderos de cabeza, pues no se encuentra el *clou* ó cosa espeluznante y nunca vista que llame la atención de los bobalicones y supere todo lo grande y escéntrico que hasta ahora se ha hecho, incluso la torre Eiffel, que persiste enhiesta en el Campo de Marte, como si quisiera demostrar con su presencia la inutilidad de los esfuerzos actuales para exceder su notoriedad.

No son pocas las ideas más ó menos raras é impracticables que se han echado á andar por sí cuclan y se realizan. Hay quien propone elevar una montaña más alta que la torre citada y unirla á ella por un cable, por el cual correría un vagón colgante: otro propone abrir un pozo de dos ó tres mil metros de profundidad, con descensores mecánicos para poder visitar é inspeccionar las profundidades de la tierra: otro propone un concurso universal de bellezas femeninas, con premios de 100 y 50 mil francos para las reinas que resulten elegidas entre las concursantes: otro, en fin, afionado á ver montones de oro y plata, quiere almacenar en una vitrina especial (al alcance de las miradas del público, pero no de sus manos) dos bloques de valor 500 mil francos cada uno, de oro macizo y plata respectivamente...

Pero todo ello, muy nuevo, muy escéntrico, muy singular, no ha llegado á satisfacer á Mr. Picard y á la Junta directiva; de suerte que el tiempo apremia y el *clou* no parece, temiendo que el Certámen carezca de él, quedando por debajo de su predecesor, que con la gran Galería de Máquinas y la torre de 300 metros dejó admirados á los constructores y vencidos á sus rivales.

LOS ASUNTOS DE ALEMANIA

El emperador y el conde de Waldersee

El emperador fué el viernes último á Hamburgo para visitar al general conde de Waldersee, comandante en jefe del noveno cuerpo de ejército, cuya residencia oficial está en Altona, la ciudad hermana de Hamburgo. Esta distinción no ha dejado de ser notada; verdad es que la condesa de Waldersee, viuda en primeras nupcias del príncipe de Slesvig Holstein Noer, siendo por esto tía de la emperatriz de Alemania, nacida princesa de Slesvig Holstein, pero no ha sido la condesa Waldersee, sino al general, á quien el emperador ha hecho esta visita.

El excanciller Bismarck vive á algunos kilómetros de allí, pero el emperador no se ha incomodado para ir á visitar á este gran caído.

Muchos periódicos ven en la visita hecha al conde de Waldersee el indicio de que podría ser llamado al puesto de canciller. Esto es menos que probable; si hubiese un cambio en la situación del conde Waldersee, este cambio tendría un carácter esencialmente militar. Se pretende que el emperador quiere relevarle de su cargo de comandante en jefe del noveno cuerpo para nombrarle comandante general de la Marca de Brandeburgo, lo cual le permitiría tenerlo en Berlín cerca de él.

Además nada indica que el canciller príncipe de Hohenlohe tenga deseos de irse. Su política es sabia, aplaudida, y tiene el don especial de apaciguar los odios de las fracciones parlamentarias, mientras que á su nefasto predecesor Bismarck le gustaba excitar á los partidos unos contra otros, intentando enganarlos á todos.

FUERA DE ESPAÑA

El Estado contra la Iglesia
En las Cámaras de París van aprobándose los presupuestos con pocas variaciones, pero demostrándose en todo lo referente á enseñanza y á cultos que la república que padecemos, aunque en ciertos instantes tenga para la Iglesia buenas palabras, siempre emplea en definitiva con ella obra de carácter pésimo.

Ante las Cámaras todo el mundo encuentra apoyo, desde los ateos y protestantes hasta los socialistas; pero los sacerdotes enfermos, las Hermanas de la Caridad, los pobres... éstos no encuentran misericordia.

Bien claro se ha visto al discutir el presupuesto de enseñanza y las mezquinas subvenciones á las parroquias y á los sacerdotes enfermos... La mayoría se ha mostrado implacable, no porque no creyera justa la cosa, sino por manía antireligiosa, ó por no pasar ante los ateos por debilidad clerical.

Ya vendrán el anarquismo y el socialismo á darles su merecido.

La correspondencia militar de Moltke
La tercera parte de la correspondencia militar de Moltke, acaba de aparecer en Berlín. Este volumen se refiere á los acontecimientos desde la capitulación de Sedán hasta la de París, ó sea, del 3 de Septiembre de 1870, al 27 de Enero de 1871.
Lo curioso del volumen es la correspon-

algunos mosquetes de combate, otros dos conteniendo picas y hachas de abordaje, se convendrá, sin duda alguna, que el pacífico costero debía, en alguna ocasión, transformarse repentinamente en águila de aceradas garras, lanzándose sobre alguna tímida embarcación de redondeado casco y pesada marcha.

En el momento en que introducimos en la escena al *Juan-Luis*, nada, no obstante, manifestaba sus intenciones guerreras, sus instintos de ave de rapaña.

Se contentaba, conforme hemos dicho, con deslizarse alegremente bajo el impulso de la refrescadora brisa, inclinándose á las olas y saltando como un caballo de *steeple-chase* por encima de las húmedas barreras que querían oponerse á su pasaje.

Los descuidados y confiados marineros miraban con calma aproximarse la tempestad.

A la popa del pequeño bergantín, con la espalda apoyada al coronamiento, se mantenía de pie con una mano metida en la faja que le servía para ceñirse el cuerpo, un hombre de mediana estatura, de anchos y cuadrados hombros, de largos cabellos que le caían sobre el cuello, y cuyo traje indicaba al primer golpe de vista el marino de la antigua Bretaña.

Tres cuartos de hora habían pasado desde que la brisa comenzara á refrescar más y más, y este personaje, el comandante del buque, sin duda, á juzgar al menos por su

posición en la popa, este personaje, decimos, no había hecho ningún movimiento.

Sus penetrantes y vivos ojos estaban fijos en el firmamento.

De tiempo en tiempo una especie de resplandor interior iluminaba su fisonomía.

—¡Antes de una hora tendremos mal tiempo! murmuró haciendo un brusco movimiento.

Un grumete acurrucado al pie del palo de mesana, se levantó vivamente.

—¡Pedrol le dijo el comandante.

—Mi amo, respondió adelantándose con timidez.

—Ve y colócate en las vergas altas. Tú me señalarás la tierra.

El grumete, sin responder, se lanzó por los flechastes, y con la rapidez y agilidad de un mono, procuró ganar el primer mastelero de mesana.

—Amárrate sólidamente, le gritó su jefe.

Después, caminando á grandes pasos sobre el puente, el personaje que acabamos de describir se aproximó á un viejo marinero, de curtida fisonomía, de grises cabellos, que con la mayor frialdad miraba al horizonte.

—Bervic, le preguntó después de un momento de silencio, ¿qué piensas tú del chubasco que se prepara?

—Pienso que antes de diez minutos veremos su principio, respondió el marinero.

—¿Crees que durará?

dencia entre Moltke, jefe de Estado Mayor, y el despacho militar y político del rey de Prusia. Resulta claramente de ello, que el rey Guillermo, Bismarck y el ministro de la Guerra, general von Roon, querían el bombardeo de París, mientras que Moltke, en su sagacidad militar, quería que se aplazase esta operación en tanto que un ejército francés pudiera todavía mantener la campaña.

La vanidad de Faure

Los periódicos rusos anuncian para la primavera próxima el viaje de M. Félix Faure a San Petersburgo, a fin de devolver su visita al Zar. Es evidente que M. Faure tiene vivísimos deseos de exhibirse en Rusia y de ser nombrado coronel de un regimiento de cosacos, para poder ostentar el uniforme de color rojo y oro y el gorro de astracán; pero los republicanos conocen perfectamente su vanidad y sin duda impondrán ciertas condiciones a dicho viaje.

DE ESTADOS UNIDOS

LA JUNTA DE ARTILLERÍA

Algunos periódicos de París insertan el texto del dictamen publicado por la junta de artillería y fortificaciones de los Estados Unidos de cuyo documento dió un ligero extracto el telégrafo.

El párrafo más importante de aquél es el siguiente:

En vista del estado grave actual de la política europea la prudencia más vulgar aconseja a nuestro país ponerse en guardia.

Si un conflicto se presenta estamos expuestos a tener dificultades con una potencia cuya marina en el estado actual de nuestras costas, sin defensa, podría destruir las principales ciudades del litoral y exigir enormes indemnizaciones.

Si viene la guerra estallará súbitamente y sin darnos tiempo para prepararnos.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Luna llena, el 20. Sale el sol, a las 7'45. Pónese, a las 4'32.

MAÑANA

(347) 13 (17)

DOMINGO

SANTA LUCÍA VIRGEN Y MÁRTIR

En Siracusa, en Sicilia, la cual en la persecución de Diocleciano por mandato del cónsul Pascasio, fué entregada al tormento de la pez, resina y aceite hirviendo, sin recibir lesión alguna, hasta que por último, atravesándola la garganta consumó el martirio el año 904.

OFICIO DIVINO.—Día 13.—Domingo III de Adviento De la Dominica. Semidoble Morado. com. de Sta. Lucía V. y Mtr. y de la octava. En las vísperas com. de la octava y de Sta. Lucía.

Indulgencia plenaria de la B. de la Santa Cruzada.

INTENCIÓN GENERAL PARA ESTE MES ORACIÓN COTIDIANA.

La enseñanza del Catecismo.

Oh Jesús mío por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, a fin de que se promueva con constancia en parroquias, escuelas y asociaciones piadosas la enseñanza del Catecismo.

PROPÓSITO

Explicar frecuentemente la doctrina cristiana a los niños y criados de la familia.

CUARENTA-HORAS

En San Francisco, concluirán las Cuarenta Horas: exposición a las seis, acto seguido se rezarán las adoraciones del Santísimo. A las siete y media Comunion general. A las diez y media mayor con sermón que dirá D. Bernardo Matas, Pbro. A las cinco y media de la tarde, Corona, sermón por el P. Francisco Riera, escolapio, la Coronilla de las doce estrellas con música, la Letanía Lauretana, Te Deum y la reserva.

CULTOS

En la Concepción, empezarán las Cuarenta Horas dedicadas a su Titular. Por la mañana se celebrará con toda solemnidad la fiesta que anualmente las Hijas de María consagran a su Patrona. A las nueve y media se cantará Nona. A las diez y media a grande orquesta, cantándose la partitura de Diestch, y predicará el P. José Auba. A las tres de la tarde se dará principio a las Cuarenta Horas. A las cinco de la tarde, se rezará el Rosario. la Coronilla de las doce estrellas, sermón que dirá D. Pedro Planas, concluyéndose con la bendición del Santísimo.

En la Merced, fiesta de Santa Lucía, a las diez y media solemne y sermón por el Padre José Pujol, Escolapio; por la noche rosario

con órgano y conclusión de la novena con sermón.

En Montesión, a las siete y media comunión general para los Congregantes de la Buena Muerte.

CORTE DE MARÍA.—En Santa Magdalena, a la Virgen de los Remedios.

Lunes.—En la Concepción, continuarán las Cuarenta Horas: exposición a las seis y media. A las diez y media, sermón por el P. José Auba, un rato de meditación, estación y la reserva.

CORTE DE MARÍA.—En Santa Catalina de Sena, a la Virgen del Tránsito.

DE LA CAPITAL

Esta mañana se ha celebrado en la iglesia parroquial de San Nicolás una misa por el eterno descanso del alma de los asociados a la felicitación Sabatina fallecidos en el presente año.

En el Cuartel del Carmen se ha procedido al sorteo de 4 sargentos, 7 cabos, 4 cornetas, 3 soldados de primera, 134 de segunda y 29 reclutas del actual reemplazo destinados a uno de los batallones que se organizan en Valencia con destino a Filipinas.

El próximo miércoles deberán embarcarse dichas fuerzas.

Anoche se celebró la velada que organizó el Circulo Mallorquín en honor de Quadrado.

El programa de dicha velada fué el siguiente:

Breve nota biográfica por D. Miguel S. Oliver.

Quadrado conferencia por D. Gabriel Vidal.

Dance d' Aintre—Grieg, ejecutada por la orquesta.

Libera me, pieza musical escrita a memoria del señor Quadrado, por don Bartolomé Torres, y cantado con acompañamiento de orquesta por el coro del Circulo.

Mort d' Ase.—Grieg, por la orquesta.

Optimo Quadrado Requiem coro a voces solas, escrito también en honra de este distinguido escritor, por don Guillermo Massot.

Acudió al acto una extraordinaria concurrencia.

En el correo que salió ayer tarde para Barcelona se embarcaron con destino a Cuba algunos soldados de las últimas expediciones de mallorquines que por enfermos no lo habían efectuado antes.

Ayer a las seis de la tarde se reunió la Real Academia de Medicina y Cirujía para designar las personas que deben desempeñar los cargos de su Junta de Gobierno durante el próximo período.

Fueron elegidos los siguientes: Presidente: D. Bartolomé Bordoy. Vice Presidente: D. Juan Manar. Vice Secretario: D. Víctor Valenzuela. Bibliotecario: D. Enrique Fajarnés.

Ha salido para Madrid D. Eugenio Saenz, hijo del General Gobernador D. José Saenz de Miera.

Ayer tarde entró en nuestro puerto un pequeño yach, de nacionalidad inglesa. Dicho baque procede de Cartagena.

Ayer salió para Barcelona el joven abogado D. Ignacio Luis Socías que marcha a Montevideo, donde pasará una larga temporada.

Deseamos a nuestro amigo un feliz viaje.

Leemos que el platero Sr. Pomar está montando en oro y pedrería una plancha en la que se escribirá una cariñosa felicitación al general Weyler.

A los empleados del Banco de España se ha concedido medio mes de haber en recompensa de los trabajos extraordinarios que prestaron con motivo de las operaciones del reciente empréstito nacional.

Hoy salen para la Península el Capitán D. Plácido Pereira y los Tenientes D. Juan Verd, D. Miguel León

Garabito y D. Justo Rius, destinados todos a los batallones expedicionarios que han de marchar a Filipinas.

Ha sido encerrado en Capuchinos un tabernero que faltó al respeto a un vigilante de policía.

Han sido quemadas grandes partidas de tabaco de pota procedentes de las últimas aprehensiones de contrabando.

BOLETIN JUDICIAL

Hoy se verá la vista de los autos ejecución de un laudo que siguen D. Guillermo Torres Gáfarro contra D. Jaime, D. Sebastián y D. José Armengol, en los que forma parte D. Juan Tugores como protutor de los menores D. José y D. Antonio Noguero y Torres. Los abogados D. Juan Cerdó y D. Enrique Sureda sostendrán las pretensiones del Torres y del Armengol respectivamente, y don Juan Tugores defenderá las suyas.

NUEVAS MANIFESTACIONES

Durante todo el día de ayer aumentó la animación pública al ver que la noticia de la muerte de Maceo se confirmaba oficialmente.

Por la tarde el Alcalde publicó un bando dando cuenta de un acuerdo del Excmo. Ayuntamiento. La corporación municipal invita al vecindario para que adorne e ilumine las fachadas de sus casas durante tres días.

Anoche aparecieron iluminados la mayor parte de los edificios públicos, muchas casas particulares y los casinos políticos La Peña, y Círculos Conservador y Carlista.

El Centro Militar lucía una espléndida iluminación.

La concurrencia por las calles era extraordinaria, principalmente en el Borne, cuesta de Brossa y Plaza de Cort.

Esta noche a las siete se organizará una nueva manifestación.

Los que han de tomar parte en ella saldrán de tres puntos distintos de la Capital reuniéndose a la hora señalada en el paseo del Borne.

El público acudirá seguramente para dar señaladas pruebas del entusiasmo que domina a la patria y del cariño que profesa a su ilustre hijo General Weyler.

El Ayuntamiento ha acordado enviar telegramas de felicitación a S. M. la Regente al Gobierno y al General Weyler.

También ha acordado celebrar un Te-Deum en la Catedral.

Datos estadísticos

Inscripciones verificadas en los Juzgados. Nacimientos. Día 9.—Varones 1.—Hembras 3. Matrimonios. Día 8.—Ninguno. Defunciones. Día 11. Margarita Sbert Cerdá, casada, de 24 años, Arrabal, de tuberculosis. Hospital civil. Día 11. Movimiento de enfermos.—Entradas, 2: 1 varón, y 1 hembra.—Altas, 1 hembra.—Defunciones, ninguna.

BOLETIN METEOROLOGICO

Día 12 Diciembre—9 mañana. Barómetro. 66'4 mm. Termómetro seco. 10'8 grados. Id. húmedo. 9'8 > Máxima en 24 horas. 15'0 > Mínima en 24 horas. 8'6 > Reflector. 8'0 > Dirección del viento. N. Fuerza del viento sobre un metro cuadrado. 5'0 > Pluviómetro. 0'56 > Evaporómetro. 1'0 > Higrometro. 8'8 > Ascenso del barómetro en 24 horas. 0'0 m. Descenso del barómetro en 24 horas. 1'0

SECCION OFICIAL

En el Boletín Oficial de la provincia, número 4663, se publica: Anuncio de la comprobación de pesos, medidas y aparatos de pesar. Orden para la busca y captura de Miguel Figols Masites, fugado de la cárcel de Balaguer. Acuerdos tomados por la Diputación Provincial. Anuncio de una visita de inspección ordenada por la Delegación de Hacienda pública. Vacante de la plaza de agente ejecutivo de contribuciones en Ibiza. Admisión de cupones de la deuda pública. Subasta del derribo de casas en Palma. Acuerdos tomados por el Ayuntamiento de esta ciudad. Cuentas de caja de los municipios de Andraitx y Campos. Exposición de los repartos adicionales del impuesto de sal en Buñola y Felanitx y del padrón de la prestación personal de Büger. Gastos de obras municipales del pueblo de Santa Margarita.

Aviso judicial a los herederos de D. Juan Ben nassar y Ballaster, para que presenten los títulos de propiedad de cuatro censos. Venta de tres fincas rústicas situadas en el término de Petra. Otra de mitad indivisa de una pieza de tierra situada en el de La-Puebla. Requisitoria para la busca del recluta Vicente Torres Artero, procesado por falta de incorporación a filas. Llamamiento al patrón y tripulantes del falucho Gallardo, apresado por la escampavía Pez con veinte y dos bultos de tabaco de contrabando el día 30 de Septiembre último en el Colón Fornás, costa de Cabo Enderrocat.

Venta

Se vende el tercer piso de la calle del Carmen, núm. 24, que reúne todas las comodidades apetecibles para una familia; cuenta con dos salas, tres dormitorios, cocina y demás dependencias; agua de fuente, y gas etc.; para mayores informes, calle de la Riera, 18—1.

COMERCIO

Precios corrientes del mercado de Inca el día 10 de Diciembre:

- Almendrón, a 00'00 pesetas quintal. Trigo, a 16'50 ptas. los 70 litros. Candeal, a 17'00 id., id. Cebada del país, a 7'00 id., id. Id. forastera, a 6'50 id., id. Avena del país, a 8'00 id., id. Id. forastera, a 7'00 id., id. Garbanzos, a 24'00 id., id. Maíz a 14'00 id., id. Habichuelas confites, a 27'00 id., id. Id. blancas, a 26'00 id., id. Frijoles, a 23'00 id., id. Habas para cocer, a 19'00 id., id. Id. ordinarias, a 17'00 id., id. Id. para ganados, a 15'00 id. Cerdos cebados a 10'50 pesetas id. Higos pasos, a 0'00 pesetas id. Azafrán, a 3'00 pesetas id.

ÚLTIMAS COTIZACIONES

Table with columns for location (Palma, Madrid), instrument (Cédito, Fomento, Ferro-carriles, etc.), and price. Includes sub-sections for Palma and Madrid 11 Diciembre, 4 tarde.

TELEGRAMAS

Barcelona 11 a las 11'20 m. En Monjuich ha principiado el consejo de guerra contra 87 procesados con motivo de la explosión ocurrida en la calle de Cambios Nuevos. En la parte interior y en la exterior del castillo se han tomado precauciones, aumentándose la guarnición y vigilando guardias civiles y policía. Preside el consejo el teniente coronel de Almona. Las sesiones durarán desde las nueve de la mañana hasta las doce de la noche, dejando una hora para comer y otra para cenar. De público únicamente habrá los habitantes de la fortaleza y los militares libres de servicio. Espectación.—Roldós.

Madrid 12 a las 12'45 m. El Imparcial dice que el médico señor Certucha ha dicho que Maceo, Bermudez, Miró y 38 más pasaron por mar a Mariel, aprovechando la borrasca, en un bote, el cual tuvo que hacer cinco viajes. El referido médico añade que Maceo presentía su muerte y que después de heridos los cabecillas Bermudez y Miró, la partida disolvióse.

Demostrada que sea la innegable superioridad de España, el Gobierno aplicará en Cuba reformas administrativas, pero abandona las reformas del Sr. Abarzeza.

Madrid 12 a las 2'40 m. Un telegrama oficial de Manila dice que llegó el vapor trasatlántico León XIII, con el séptimo batallón de cazadores y dos compañías del octavo.

En breve empezarán las operaciones. Habana.—Oficial.—Las partidas, desconcertadas, huyen hacia el Camagüey. Confirmadas las noticias anteriores. En el combate sostenido por la columna Cirujeda quedaron heridos Miró y cuatro cabecillas más. Máximo Gomez proyectaba pasar a la Habana, pero la muerte de Maceo estorbó sus planes.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

PAÑERÍA DE ANGLADA Y LLAUGRE

ANTIGUA CASA DE "CAN BITLA,,

Jaime II, 113 y 115

Enemigos de pomposos anuncios que por lo exagerados resultan sobrado ridículos, nos limitamos á participar á todos los compradores del ramo de pañería y novedades, su conveniencia de que antes de efectuar sus compras visiten nuestro establecimiento, en el cual hallarán completas colecciones para todos los gustos á precios muy reducidos.

Especialidades en artículos para el CLERO.

PAÑERÍA DE ANGLADA Y LLAUGRE

ANTIGUA CASA DE CAN BITLA

JAIME II, 113 Y 115

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que rige desde 10 de Octubre de 1896.

SALIDAS

De Palma á Manacor y La-Puebla: 7:55 mañana, 2 y 5 tarde.
De Palma á Inca: 1:15 tarde.
De La Puebla á Palma: 7:12, 11:45 mañana y 5:45 tarde.
De Manacor á Palma: 6:45, 11:30 mañana y 5:30 tarde.
De Inca á Palma: á las 6:40 mañana.

LLEGADAS

A Palma: 7:52, 9:15 mañana, 2 tarde y 8 noche.
A Manacor: 10:25 mañana, 4:30 y 7:30 tarde.
A La Puebla: 10 mañana, 4:3 y 7:19 tarde.
A Inca: 2:34 tarde.

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta capital.

SALIDAS

Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Sóller).
Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (via Alcudia).
Jueves, ninguna.
Viernes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Sábados, nueve mañana, para Ibiza y Alicante.
Domingos, dos tarde, para Barcelona (via de Alcudia).

ENTRADAS

Lunes, nueve mañana, de Barcelona (via de Sóller); y de Mahón (via de Alcudia).
Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.
Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).
Jueves, diez mañana, de Barcelona (via de Alcudia).
Viernes, dos tarde, de Ibiza y Valencia.
Sábados, nueve mañana, de Barcelona (directo).
Domingos, ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón, los sábados, 5 tarde.
De Mahón para Palma, los martes, 5 tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	P. de parada	HORAS	
		Salida	Llegada
Andraitx. . . .	Pelaires 98	2 tarde	7 m.
S' Arracó. . . .	Pelaires 98	2 »	7 »
Capdellá. . . .	Santacilia	2 »	8 »
Calviá.	Santacilia	2 »	8 »
Esporlas. . . .	P. del Oliviar	2 »	9 »
Establiments. .	P. del Oliviar	2 »	9 »
Estallenchs. . .	P. del Oliviar	2 »	9 »
Banalbutar. . .	P. del Oliviar	2 »	9 »
Puigpuñent. . .	P. del Oliviar	2 »	9 »
Valldemosa. . .	S. Miguel, 84	2 »	8 »
Deyá.	S. Miguel, 84	2 »	8 »
Soller.	S. Miguel, 80	2 »	8 »
Buñola.	S. Miguel, 80	2 »	8 »
Lluchmayor. . .	Bauló, 6	2 »	8 30
Santañy.	Bauló, 6	2 »	8 30
Campos.	Bauló, 6	2 »	8 30
Sansellas. . . .	P. de S. Antonio	2 »	8 30
Sta. Eugenia. . .	P. de S. Antonio	2 »	8 30
Felanitx.	Mercadal, 13	2 »	6 m.
Algaida.	Mercadal, 13	2 »	6 »
Montuiri.	Mercadal, 13	2 »	6 »
Porreras.	Mercadal, 13	2 »	6 »

VIAJE DE REGREO

á las maravillosas

Cuevas del DRACH

TÉRMINO DE MANACOR

—Ida y vuelta el mismo día—

Precios de entrada á las mismas: De una hasta cinco personas 7:50 pesetas. Por cada persona de aumento 1:50.
El guía de las Cuevas, vive calle de Artá, número 31, en Manacor.

Venta

Hay para vender varios utensilios de escuela, informarán Plaza del Rastrillo, núm. 4, primer piso.

RONDAYES MALLORQUINES

D' EN JORDI DES RECO

TOM II

Se publica en cuaderns mensuales de 64 páginas á 30 centims el cuadern.

EL CUADERN SOLT: 40 CENTIMS

Centre de suscripciones: Tipografía Católica dels germans Sanjuan, editors, ab los quals els suscriptors s' han de entendre per tot lo que se refereix al tom. II.

LIBRERIA DE PROPAGANDA CATÓLICA

de Juan Bta. Palou y Jaume

Calle de Fortuñy 13 y Call 1

EL MOSÁICO

COLECCIÓN DE ESCRITOS LITERARIOS EN VERSO Y PROSA

DE

PEDRO DE ALCÁNTARA PEÑA Y NICOLAU

Bases para la suscripción: La obra se publica por entregas semanales ó bimensuales de treinta y dos páginas de texto, impresas esmeradamente en buen papel y con su correspondiente cubierta. Cada entrega vale veinte y cinco céntimos de peseta en Palma y treinta en los demás puntos; pudiendo los suscriptores, si así les conviniere, recibirlas por cuadernos de cuatro en cuatro entregas al precio de una peseta el cuaderno en todos los pueblos de Mallorca. Las entregas sueltas ó atrasadas valdrán cincuenta céntimos de peseta. Con una de las primeras entregas se regalará á cada suscriptor un retrato del autor en fototipia. En dicha Librería se admiten suscripciones y hay en venta ejemplares de las cuatro primeras entregas.

ANUNCIO

Los periódicos *La Unión Republicana*, *El Diario de Palma* y *EL ANCORÁ*, publican los anuncios en la cuarta plana á los precios siguientes:

Los anuncios oficiales de sociedades y de interés particular á «un céntimo de peseta» por palabra.

Los que exijan mayor tamaño de letra ó usen clichés satisfarán á proporción del número de palabras que ocupen.

Los de defunción ó funeral tamaño ordinario «dos pesetas» y los mayores proporcionalmente.

Por el reparto de hojas volantes ó de anuncios «cinco pesetas» por periódico.

El anunciante podrá elegir el periódico ó periódicos en que se desee se publiquen los anuncios.

Los anuncios indicados para los periódicos se admitirán en la librería de D. Felipe Guasp, calle de Morey, núm. 6.

Casa PERELLÓ

Unión, 19, Palma

GRAN LIQUIDACION

10,000 OBRAS DE MÚSICA

á precios casi regalados, en las que figuran elementales, óperas, misas, oratorios, letrillas, romanzas de salón, duos para piano y canto, sinfonías, nocturnos, fantasías y toda clase de bailables.

Museo clásico de los pianistas

Edición Jkemer

De Hayden, Mozart, Beethoven, Mendelssohn, Chopin, etc., etc.

PIANOS

Se alquilan nuevos y usados desde SEIS PESETAS en adelante

Casa PERELLÓ

Calle de la Unión, 19—Palma.

LA MUJER EN LA HISTORIA

POR

D. JOSÈ IGNACIO VALENTÍ

LICENCIADO EN LAS FACULTADES DE SAGRADA TEOLOGÍA Y FILOSOFÍA Y LETRAS

SOCIO CORRESPONDIENTE DE LA ACADEMIA BARCELONESA FILOSÓFICO-CIENTÍFICA DE SANTO TOMAS DE AQUINO

Con censura y aprobación eclesiásticas

Un tomo en 4.ª de cerca 500 páginas, impreso con elegantes tipos elzevirianos.—Precio: *CUATRO PESETAS*. Véndese en la librería de Propaganda Católica, Call 1.

DINERO

Hay para colocar 124.000 duros

Si hay alguna persona que le convenga tomar dinero á préstamo en buena hipoteca, como también si hay quien tenga capital y quiera emplearlo en clase de préstamo, vender ó comprar fincas, puede dirigirse calle de la Lonjeta, núm. 37—3.ª, frente al peso del Carbón.

CATARROS, BRONQUITIS CRÓNICAS, Y TOSES PERTINACES.

Se curan con el licor de brea Rover. Aprobado y recomendado por la Real Academia de Medicina de Palma.

Depósito general: Farmacia de las Copiñas.

Cuatro reales frasco

TIPOGRAFÍA CATÓLICA BALEAR, SANTO CRISTO, 20.